

**Семенова Вера Викторовна**

Магистрант

**Направление:** Юриспруденция

**Магистерская программа:** Гражданское право, семейное право, международное частное право

### **Особенности взыскания алиментов в судебном порядке**

**Аннотация.** Статья посвящена актуальным вопросам, раскрывающим особенности взыскания алиментов в судебном порядке в Российской Федерации.

**Ключевые слова:** алиментные обязательства, алименты, злостное уклонение от уплаты алиментов, нуждаемость, родительские права и обязанности.

Срок исковой давности по взысканию алиментов в законодательстве Российской Федерации не устанавливается. В этой связи гражданин имеет право в любое время обратиться по данному вопросу в суд с заявлением. Но когда ребенку исполняется 18 лет, он теряет право на алименты. Если же родитель успел обратиться за взысканием до 18-летия ребенка, то ответчик обязан погасить задолженность даже после совершеннолетия ребенка.

На основании ст. 107 СК РФ алименты присуждаются с момента обращения в суд, то есть со дня подачи искового заявления (заявления о выдаче судебного приказа). Также по делу о взыскании алиментов суд может вынести постановление о взыскании алиментов до вынесения судом решения.

После получения на руки судебного приказа или исполнительного листа (по итогам решения суда) истец должен передать его в Федеральную службу судебных приставов, которая обеспечивает фактическое взыскание алиментов. В течение 3 суток пристав должен возбудить исполнительное производство. В его рамках приставы могут разыскивать имущество должника, проводить

проверки финансовых документов и даже арестовывать имущество согласно ст. 64 ФЗ «Об исполнительном производстве».

В компетенцию судебного пристава входит определение всех источников доходов ответственного лица. Если плательщик трудоустроен, то постановление направляется по месту работы. Бухгалтерия ответчика самостоятельно должна переводить требуемую сумму получателю. Если плательщик официально не работает, то сумма будет вычитаться из других имеющихся у него доходов. Неработающий супруг не освобождается от уплаты алиментов.

Доходами признаются: пособие по безработице, пенсия, стипендия, то есть, все, что может являться источником поступления денежных средств. В отдельных случаях возможен и арест личного имущества неработающего алиментщика.

Если судебный пристав не выполняет своих прямых обязанностей, для разрешения ситуации необходимо обратиться в суд. Обратимся к юридической практике. Так, Ленинским районным судом Воронежской области было рассмотрено административное дело по иску гражданки «Д» к судебному приставу –исполнителю Ленинского РОСП г. Воронежа, начальнику отдела – старшему судебного пристава Ленинского РОСП г. Воронежа, о признании незаконными бездействия судебного пристава – исполнителя по исполнительному производству.

В исковом заявлении указано, что 09.08.2018 года судебным приставом-исполнителем Ленинского РОСП г. Воронежа было возбуждено исполнительное производство в отношении должника в пользу гражданки «Д», так как ответчик уклонялся от выплаты алиментов. Предмет исполнения: алименты на содержание детей в размере 7846 руб. ежемесячно.

С момента возбуждения исполнительного производства алименты практически не выплачивались.

Истец указывает, что гражданин «П» фактически осуществляет предпринимательскую деятельность, занимается организацией междугородних

грузовых перевозок и имеет стабильный доход. В рамках рассмотрения гражданских дел, стороной в которых являлся гражданин «П», была истребована информация из банковских учреждений о наличии у ответчика счетов. Из представленных банками выписок по счетам «П» следовало, что ежемесячно по ним проходят денежные средства порядка несколько сотен тыс. руб. Однако, взыскания по алиментам либо вообще не производились, либо производились в минимальных размерах.

Истец неоднократно обращалась с заявлениями к судебному приставу-исполнителю о привлечении должника к административной ответственности по ч.1 ст.5.35.1 КоАП РФ. Однако реакции на эти обращения не последовало.

21.03.2019 г. истец обратилась к старшему судебному приставу Ленинского РОСП с заявлением о розыске расчетных счетов гражданина «П» о наложении ареста для взыскания долга по алиментам. Ответа на заявление истец не получила.

В судебном заседании было установлено, что на исполнении Ленинского РОСП г. Воронежа находится исполнительное производство, возбужденное на основании исполнительного листа, выданного судебным участком №5 в Ленинском судебном районе Воронежской области, с предметом исполнения: алименты на содержание детей в размере 7846 руб. ежемесячно в отношении должника гражданина «П» в пользу взыскателя гражданки «Д».

Суд пришел к выводу о том, что судебным приставом-исполнителем Ленинского РОСП г. Воронежа совершено бездействие в рамках исполнительного производства, нарушающее права и законные интересы административного истца, в связи с чем, суд находит основания для удовлетворения исковых требований в данной части и обязанности судебного пристава – исполнителя Ленинского РОСП г. Воронежа УФССП России по Воронежской области принять все предусмотренные законом меры по принудительному исполнению исполнительного документа в рамках исполнительного производства [2].

Ст. 106 СК РФ содержит указание на возможность обращения в суд с требованием об уплате алиментов только при отсутствии соглашения об уплате алиментов. В пункте 1 ст. 107 СК РФ также указано на возможность такого обращения в суд независимо от срока, истекшего с момента возникновения права на алименты, если алименты не выплачивались ранее по соглашению об уплате алиментов.

В научной литературе такой подход подвергается критике. Авторы указывали, что «само по себе применение добровольного порядка уплаты алиментов не препятствует обращению в суд с заявлением о взыскании алиментов, при этом требование судов представить доказательства грубых нарушений заключенного соглашения, а также отказ в иске в случае не предоставления таковых является необоснованным» [3].

Срок исковой давности на взыскание алиментных платежей не действует. В зависимости от вида заявления и способа обращения применяются следующие сроки:

- заявление о выдаче судебного приказа 5 дней,
- исковое заявление в мировой суд – 30 дней,
- исковое заявление в районный или городской суд – от 2 месяцев.

Пленум Верховного суда РФ указал, что заявление может быть рассмотрено судом, но лишь в том случае, если одновременно в числе исковых требований заявлено требование о расторжении алиментного соглашения, а также соблюден досудебный порядок урегулирования исполнения по алиментному соглашению [1].

Отметим, что Верховный суд РФ указал здесь лишь то, что именно суды могут рассматривать такие дела (т. е. речь идет об отказе в принятии искового заявления), но само последующее решение суда никак не ставится в зависимость от наличия или отсутствия соглашения об уплате алиментов. Вместе с тем данная логика представляется нам правильной не во всех случаях, к тому же приводит к загрузке судов исками, не имеющими под собой реального материального содержания.

Нетрудоспособные нуждающиеся в помощи родители вправе требовать предоставления содержания от своих трудоспособных совершеннолетних детей. При рассмотрении такого иска суд выясняет:

- имеются ли у данных родителей другие трудоспособные совершеннолетние дети,

- кто из них и в какой форме и размерах оказывает им материальную помощь, и в зависимости от установленного может определить размер алиментов, в том числе, с учетом названных обстоятельств независимо от того, предъявлено родителями требование ко всем детям, к одному из них или к нескольким из них.

Если судом будет установлено, что истцы лишены родительских прав в отношении ответчика, суд отказывает в удовлетворении требования о взыскании алиментов [1].

Следует согласиться с высказыванием Е.Н. Яницких о том, что «для преодоления препятствий в правоприменении, недопущения ущемления прав граждан, имеющих право на получение алиментов, повышения приоритетности и эффективности оказания помощи наименее защищенным соотечественникам, требуется не только точечное реформирование законодательства, разработка и усовершенствование механизмов приведения данного законодательства в жизнь, но и учет в данной деятельности, и комплексный анализ складывающейся экономической, демографической, социальной ситуации в стране, уровня образования, вопросов трудоспособности и трудоустроенности населения, уровня здравоохранения и прочее, и лишь в таком случае будет возможным действенное регулирование складывающихся в названной отрасли отношений» [4].

В заключении необходимо отметить, что совершенствование законодательных норм, регулирующих алиментные отношения, позволит оказывать помощь наименее защищенным слоям населения.

## Литература

1. Постановление Пленума Верховного суда РФ от 26.12.2017 № 56 «О применении судами законодательства при рассмотрении дел, связанных со взысканием алиментов» // Бюллетень Верховного суда РФ. 2018. № 4.

2. Решение № 2А-1160/2020 2А-1160/2020~М-424/2020 М-424/2020 от 27 мая 2020 г. по делу № 2А-1160/2020 [Электронный ресурс] // Режим доступа: <https://sudact.ru/regular/doc/HjpLC7biT91C/> (дата обращения: 14.12.2021).

3. Оськина И., Лупу А. Соглашение об уплате алиментов // ЭЖ-Юрист. 2013. № 33.

4. Яницких Е.Н. Проблемы регулирования алиментных обязательств по семейному законодательству Российской Федерации // Молодой ученый. 2018. № 42 (228) [Электронный ресурс] // Режим доступа: <https://moluch.ru/archive/228/53180/> (дата обращения: 14.12.2021).

© Бюллетень магистранта 2021 год №6